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БЫЦЬ ПЕР ША КЛАС НІ КАМ — ЗА ДАЧ КА НЕ З ЛЁГ КІХ

Ура чыс тыя лі ней кі, пры све ча-
ныя па чат ку но ва га на ву чаль-
на га го да, прой дуць у Мін ску ў 
апош ні дзень ле та — 31 жніў ня.

У 2016/2017 на ву чаль ным го дзе 
у ста лі цы бу дзе функ цы я на ваць 241 
уста но ва агуль най ся рэд няй аду ка-
цыі: 50 гім на зій, 1 гім на зія-ка ледж, 2 
лі цэі, 176 ся рэд ніх школ, 1 ка дэц кае 
ву чы лі шча, 5 па чат ко вых школ, 5 па-
чат ко вых школ-са дзі каў і 1 са на тор-
ная шко ла-ін тэр нат.

Па па пя рэд ніх звест ках, у ста ліч-
ных уста но вах агуль най ся рэд няй аду-
ка цыі бу дуць на ву чац ца 185,5 ты ся чы 
ча ла век. У па раў на нні з па пя рэд нім 
на ву чаль ным го дам коль касць вуч няў 
па вя лі чыц ца больш чым на 8 ты сяч. 
Уся го пла ну ец ца ад крыць больш як 
800 пер шых кла саў: за пар ты ўпер шы-
ню ся дуць больш за 23 ты ся чы хлоп-

чы каў і дзяў чы нак. Так са ма ва ўста но-
вах аду ка цыі ўжо сфар мі ра ва ны 425 
дзя ся тых кла саў з агуль най коль кас цю 
на ву чэн цаў 10,5 ты ся чы (у 2015/2016 
на ву чаль ным го дзе на ліч ва ла ся 9,5 
ты ся чы дзе ся ці клас ні каў).

Увод у экс плу а та цыю но вых школ 
у ста лі цы ў 2016 го дзе не за пла на ва-
ны. За тое за пла на ва ны ка пі таль ны 
ра монт 12 бу дын каў агуль най ся рэд-
няй аду ка цыі (у 8 з іх — комп лекс ны 
кап ра монт). Што даты чыць бя гу ча га 
ра мон ту, то ўжо пры ве дзе ны ў па-
ра дак да ха выя па крыц ці агуль най 
пло шчай 4,9 ты ся чы квад рат ных 
мет раў, 19 сан вуз лоў і 5 хар чо вых 
бло каў. Ад ра ман та ва ныя фа са ды 
бу дын каў 8 уста ноў аду ка цыі. Доб-
ра ўпа рад ка ва на тэ ры то рыя 7 школ. 
Га тоў насць ву чэб ных кла саў і ка бі-
не таў да но ва га на ву чаль на га го да 
скла дае ў ста лі цы 95 пра цэн таў.

63% абі ту ры ен таў, за лі ча ных у Бе ла рус кі дзяр-
жаў ны эка на міч ны ўні вер сі тэт на дзён ную бюд-
жэт ную фор му на ву чан ня, ме лі ў сва ім ба га жы 
больш за 300 ба лаў (тры сер ты фі ка ты плюс атэс-
тат). У БДЭУ пад вя лі вы ні кі пры ём най кам па ніі.

За бюд жэт ныя мес цы ў гэ тым го дзе зма га лі ся 2605 
ча ла век і 2340 — за плат ныя. Пер ша курс ні ка мі ста лі 
3469 ча ла век. Ся рэд ні кон курс па ўні вер сі тэ це на бюд-
жэт склаў 1,7 ча ла ве ка на мес ца. Ся род усіх за лі ча ных 
на дзён ную фор му на ву чан ня 355 ча ла век з'яў ля юц ца 
ме да ліс та мі і вы пуск ні ка мі, якія скон чы лі ССНУ з ад зна-
кай, і трое — пе ра мож ца мі між на род ных і рэс пуб лі кан-
скіх алім пі яд і кон кур саў.

Са мыя вы со кія пра хад ныя ба лы на дзён най бюд-
жэт най фор ме на ву чан ня бы лі за фік са ва ныя на спе цы-
яль нас цях «Лінг віс тыч нае за бес пя чэн не між куль тур най 
ка му ні ка цыі» (фа куль тэт між на род ных біз нес-ка му ні ка-
цый) — 357 ба лаў, «Біз нес-ад мі ніст ра ван не» (фа куль тэт 
між на род ных эка на міч ных ад но сі наў) — 354 ба лы і «Су-
свет ная эка но мі ка» (фа куль тэт між на род ных эка на міч ных 
ад но сі наў) — 339 ба лаў.

Ка го ж рых ту юць на са мых за па тра ба ва ных у мо-
ла дзі спе цы яль нас цях? Як па тлу ма чы лі ў прэс-служ бе 
ўні вер сі тэ та, сту дэн ты спе цы яль нас ці «Лінг віс тыч нае 
за бес пя чэн не між куль тур най ка му ні ка цыі» акра мя эка-
на міч ных дыс цып лін і дзвюх за меж ных моў вы ву ча юць 
асаб лі вас ці дзей нас ці экс парт на ары ен та ва ных прад-
пры ем стваў, ву чац ца псі ха ло гіі дзе ла вых ад но сі наў, 
дзе ла вой куль ту ры ў між на род ным біз не се, стра тэ гі ям 
ка му ні ка тыў ных па во дзі наў. На спе цы яль нас ці «Біз нес-
ад мі ніст ра ван не» вя дзец ца пад рых тоў ка спе цы я ліс таў 
для пра цы на прад пры ем ствах і ў ар га ні за цы ях, якія 
ажыц цяў ля юць гас па дар чую дзей насць як на на цы я-
наль ным, так і між на род ным рын ках. Сту дэн ты вы ву-
ча юць роз ныя ас пек ты на цы я наль най і між на род най 
эка но мі кі, ава лод ва юць тэх ні кай кі ра ван ня біз не сам, 
плюс дзвю ма за меж ны мі мо ва мі. Вы пуск ні кі спе цы-

яль нас ці «Су свет ная эка но мі ка» пра цу юць у экс парт-
ных і мар ке тын га вых служ бах фір маў, у бе ла рус кіх 
за меж ных дып ла ма тыч ных мі сі ях, ва лют на-фі нан са вых 
упраў лен нях най буй ней шых бан каў, на су мес ных прад-
пры ем ствах, у прад стаў ніц твах за меж ных фір маў і між-
на род ных ар га ні за цый. Як бач на, усе спе цы яль нас ці, 
якія ўва хо дзяць у Эка на міч ным уні вер сі тэ це ў ТОП-3, 
да юць мо ла дзі маг чы масць пра ца ваць на між на род ных 
на прам ках.

На плат най фор ме на ву чан ня па пра хад ных ба лах у 
БДЭУ лі дзі ру юць спе цы яль нас ці «Пра ва знаў ства» (фа-
куль тэт пра ва) — 287 ба лаў, «Біз нес-ад мі ніст ра ван не» 
(фа куль тэт між на род ных эка на міч ных ад но сі наў) — 260 
ба лаў і «Ла гіс ты ка» (фа куль тэт мар ке тын гу і ла гіс ты-
кі) — 238 ба лаў.

На за воч най бюд жэт най фор ме на ву чан ня (ска ро ча-
ны тэр мін) са мыя вы со кія пра хад ныя ба лы на спе цы яль-
нас цях «Біз нес-ад мі ніст ра ван не» — 277, «Пра ва знаў-
ства» — 271 і «Ла гіс ты ка» — 263. А для тых, хто атрым-
лі вае аду ка цыю на ўмо вах апла ты, «Пра ва знаў ства» — 
231, «Ла гіс ты ка» — 221 і «Ме недж мент» — 215.
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У БДЭУ ЛІ ДЗІ РУЕ 
МІЖ НА РОД НЫ НА ПРА МАК

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Най больш на пру жа ныя 
для ўсіх дзя цей — пер шыя 
ча ты ры тыд ні на ву чан ня. У 
гэ ты час вель мі важ ная ўва га 
і пад трым ка з бо ку баць коў і 
на стаў ні каў. Вя лі кае зна чэн не 
мае мік ра клі мат у сям'і. У вы-
пад ку ўзнік нен ня скла да най 
школь най сі ту а цыі баць кі мо-
гуць вы каз ваць сваё мер ка-
ван не на праб ле му, але дзі ця 
па він на ад чу ваць іх пад трым-
ку. Па спя хо васць у ву чо бе — 
не га лоў нае, асаб лі ва ка лі яна 
не га тыў на ад бі ва ец ца на эма-
цы я наль ным і фі зіч ным ста не 
дзі ця ці. Вель мі важ на на пер-
шых кро ках школь на га жыц-
ця не кры ты ка ваць дзі ця, не 
па раў ноў ваць яго з ін шы мі, а 
пры му сіць яго па ве рыць у пос-
пех. Праз мер ная жорст касць, 
раз драж няль насць і не цярп-
лі васць з бо ку баць коў сі ту а-
цыю толь кі па гор шаць.

Псі хо ла гі лі чаць, што шас-
ці год кі на ле жаць больш усё ж 
та кі да школь на му све ту, чым 
шко ле: са праў ды, яны здоль-
ныя за свой ваць ву чэб ны ма-
тэ ры ял, але толь кі ў вы гля дзе 
гуль ні, а з гэ тай за да чай, як 
свед чыць прак ты ка, спраў ля-
юц ца не ўсе пе да го гі.

На зі ран ні па ка за лі, што са-
цы яль на-псі ха ла гіч ная адап та-
цыя мо жа пра хо дзіць па-роз-
на му. Знач ная част ка дзя цей 
(пры клад на 50-60%) пры вы-
ка юць на пра ця гу 2-3 ме ся цаў 
на ву чан ня. Гэ та пра яў ля ец ца ў 
тым, што дзі ця ўлі ва ец ца ў но вы 
ка лек тыў, блі жэй зна ё міц ца са 
сва і мі ад на клас ні ка мі, на бы вае 
сяб роў. У та кіх дзя цей пе ра ва-
жае доб ры на строй, ак тыў нае 
стаў лен не да ву чо бы, жа дан не 
на вед ваць шко лу, здоль насць 
доб ра сум лен на і без пры кмет-
на га на пру жан ня вы кон ваць 
па тра ба ван ні на стаў ні ка.

Ін шым дзе цям (ка ля 30%) 
па тра бу ец ца больш ча су для 
пры вы кан ня да но ва га школь-
на га жыц ця. Яны не ад ра зу 

вы кон ва юць па тра ба ван ні 
на стаў ні ка, час та вы свят ля-
юць ад но сі ны з ад на год ка-
мі не адэ кват ны мі ме та да мі 
(б'юц ца, кап ры зяць, пла чуць, 
скар дзяц ца). У гэ тых дзя цей 
уз ні ка юць цяж кас ці і ў за сва-
ен ні школь ных пра грам.

І, на рэш це, у кож ным кла се 
ёсць пры клад на 14% дзя цей, 

у якіх да цяж кас цяў у ву чо бе 
да да юц ца цяж кас ці пра цяг-
лай (да ад на го го да) адап та-
цыі. Та кіх дзя цей вы лу ча юць 
устой лі выя ад моў ныя эмо цыі, 
не жа дан не ву чыц ца і на вед-
ваць шко лу. Час та ме на ві та 
з гэ ты мі дзець мі не жа да юць 
сяб ра ваць і су пра цоў ні чаць 
ад на клас ні кі, што вы клі кае 
но вую рэ ак цыю пра тэс ту: яны 
па вод зяць ся бе за дзір лі ва, пе-
ра шка джа юць пра во дзіць на-
ву чаль ныя за ня ткі і г.д.

Ад на з га лоў ных пры кмет 
па спя хо вай адап та цыі дзі-
ця ці да школь на га жыц ця — 
гэ та сту пень са ма стой нас ці 
пры вы ка нан ні ім ву чэб ных 
за дан няў, жа дан не звяр нуц-
ца па да па мо гу да да рос лых 
толь кі пас ля спроб са ма стой-
на спра віц ца з за да чай. Баць кі 
ня рэд ка вель мі ста ран на да-
па ма га юць дзі ця ці, што вы-
клі кае ад моў ны эфект — ву-
чань пры вы кае да су мес най 
пад рых тоў кі ўро каў і не жа-
дае ра біць іх адзін. Та му лепш 
ад ра зу акрэс ліць ме жы баць-

коў скай да па мо гі і па сту по ва 
змян шаць яе аб' ёмы. Нель-
га па ру шаць адзін з важ ных 
прын цы паў вы ха ван ня — не 
ра біць за дзя цей тое, што яны 
ў ста не зра біць са мі.

Яшчэ ад на най важ ней шая 
ўмо ва па спя хо вай адап та цыі 
да шко лы — фар мі ра ван не 
ўмен ня пра віль на ацэнь ваць 
свае дзе ян ні і дзе ян ні ад на-
клас ні каў, ка рыс тац ца най-
прас цей шы мі кры тэ ры я мі 
ацэн кі і са ма ацэн кі.

Баць кам вар та па мя таць, 
што з па ступ лен нем у шко лу ў 
жыц ці дзі ця ці з'я віў ся ча ла век 
больш аў та ры тэт ны, чым яны. 
Гэ та на стаў нік. Аба вяз ко ва 
трэ ба па ва жаць мер ка ван не 
дзі ця ці пра свай го пе да го га.

А са май кра са моў най пры-
кме тай та го, што дзі ця асво і-
ла ся ў но вым ася род дзі, мож-
на лі чыць яго за да валь нен не 
ад зно сін з ад на клас ні ка мі і 
на стаў ні кам. Ка лі дзі ця ці ці ка-
ва ў но вым ка лек ты ве і яно не 
ад чу вае ня ўпэў не нас ці ў са-
бе — зна чыць, баць кі мо гуць 
спаць спа кой на...
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Прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі рас ка за лі, 
як бу дуць ад па чы ваць 
школь ні кі ў 2016/2017 
на ву чаль ным го дзе, 
каб баць кі маг лі за га дзя 
спла на ваць іх ка ні ку ляр ны час.

Так, пер шая ву чэб ная чвэрць бу-
дзе доў жыц ца ў бе ла рус кіх шко лах 
з 1 ве рас ня па 29 каст рыч ні ка. Дру-
гая — з 8 ліс та па да па 24 снеж ня. 
Трэ цяя — з 9 сту дзе ня па 25 са ка-
ві ка і чац вёр тая — з 3 кра са ві ка па 
31 мая.

Та кім чы нам, пра цяг ласць асен-
ніх ка ні ку лаў скла дзе 9 дзён (з 30 
каст рыч ні ка па 7 ліс та па да ўключ на). 
Зі мой школь ні кі бу дуць ад па чы ваць 
15 дзён (з 25 снеж ня 2016 го да па 
8 сту дзе ня 2017 го да) і вяс ной — 
8 дзён (з 26 са ка ві ка па 2 кра са ві ка).

Для на ву чэн цаў пер шых і дру гіх 
кла саў у трэ цяй ву чэб най чвэр ці 
пра ду гле джа ны да дат ко выя зі мо выя 
ка ні ку лы (з 13 па 19 лю та га 2017 
го да) агуль най пра цяг лас цю 7 дзён. 
Лет нія ка ні ку лы стар ту юць для бе ла-
рус кіх школь ні каў 1 чэр ве ня. Апош ні 
дзень ад па чын ку — 31 жніў ня.

Коль касць дзе ся ці клас ні каў 
у ста лі цы па вя лі чыц ца

Ка ні ку лы і ад па чы нак — 
па гра фі ку

Пры клад ны спіс Пры клад ны спіс 
не аб ход ных пры лад не аб ход ных пры лад 
для пер ша га кла са для пер ша га кла са 

ў шко лах:ў шко лах:

— школь ны ра нец, парт-
фель ці за плеч нік,
— на бор ка ля ро вых ру чак,
— фла мас тар і алоў кі,
— гум ка,
— васт рыл ка,
— вок лад кі для сшыт каў і 
кніг,
— пе нал,
— лі ней ка,
— фар бы (аква рэль ныя 
або гу аш),
— аль бом для ма ля ван ня,
— на бор пэнд злі каў.

Пы тан ні, якія час цей за ўсё за да юць 
прад стаў ні кам Мі ніс тэр ства аду ка цыі баць кі:

Якія да ку мен ты не аб ход ныя пры па ступ лен ні дзі ця ці 
ў пер шы клас?

За ява на імя кі раў ні ка ўста но вы агуль най ся рэд няй аду-
ка цыі;

ме ды цын ская да вед ка аб ста не зда роўя дзі ця ці;

па свед чан не аб на ра джэн ні дзі ця ці.

Да ку мен ты ад баць коў пры ма юц ца па 28 жніў ня.
Пры сут насць дзі ця ці пры па да чы да ку мен таў у шко лу 

не аба вяз ко вая
Ці пра ва моц на пра во дзіць у шко лах тэс ці ра ван не 

дзя цей, якія па сту па юць у пер шы клас?
Пры ём дзя цей ва ўста но вы агуль най ся рэд няй аду ка цыі 

ажыц цяў ля ец ца без ус туп ных вы пра ба ван няў.
На чым баць кам спы ніць свой вы бар: на шко ле, пра 

якую «хо дзіць» доб рая сла ва, ці лепш шу каць доб ра га 
на стаў ні ка?

Шу кай це доб ра га, цярп лі ва га пе да го га, які лю біць дзя-
цей і сваю ра бо ту. Ад яго бу дзе за ле жаць усё: і жа дан не 
вуч няў кож ны дзень «бег чы» ў шко лу, ча ка ю чы су стрэ чы 
са сва ёй са май доб рай на стаў ні цай, і за сва ен не но ва га 
ма тэ ры я лу на ўро ку, і доб ры на строй баць коў.

Як ацэнь ва юц ца вы ні кі на ву чан ня пер ша клас ні каў?
У кла се, дзе на ву ча юц ца шас ці га до выя дзе ці, вы клю-

ча ец ца сіс тэ ма баль на га (ад зна ка ва га) ацэнь ван ня. Не-
да пу шчаль на так са ма вы ка ры стан не лю бой зна ка вай 
сім во лі кі, якая за мя няе ліч ба вую ад зна ку (зо ра чак, 
со ней каў, кве та чак і г.д.). Да пус ка ец ца толь кі слоў нае 
ацэнь ван не. Акра мя та го, нель га пры ня пра віль ным ад ка зе 
вуч ня ка заць «не ста ра ўся», «не ду маў», «ня пра віль на». 
Ні я ка му ацэнь ван ню не пад ля га юць тэмп ра бо ты вуч ня, 
аса біс тыя якас ці школь ні каў, свое асаб лі васць іх псі хіч ных 
пра цэ саў (асаб лі вас ці па мя ці, ува гі, ус пры ман ня, тэмп 
дзей нас ці і інш.).

На пра ця гу пер ша га го да на ву чан ня кант роль ныя ра бо-
ты не пра вод зяц ца. Вы ні ко выя кант роль ныя ра бо ты пра-
вод зяц ца толь кі ў кан цы на ву чаль на га го да. На стаў ні кам 
за ба ро не на пра вя раць тэх ні ку чы тан ня «на хут касць» з 
се кун да ме рам.

Аду ка цый ны пра цэс у пер шым кла се ашчад ны: уро кі 
пра вод зяц ца толь кі ў пер шую зме ну. У кла сах па він на быць 
не больш за 20 ча ла век.

На ву чаль ныя за ня ткі доў жац ца 35 хві лін, на пра ця гу якіх 
пра вод зяць дзве фіз куль тхві лін кі па 1,5-2 хві лі ны кож ная. 
Пе ра пынкі па між уро ка мі не менш за 10 хві лін, пас ля дру-
го га ці трэ ця га ўро ка — аба вяз ко вая паў га дзін ная пра гул ка 
на све жым па вет ры. Хатнія за дан ні пер ша клас ні кам не 
за да юц ца. Пад руч ні кі і ды дак тыч ныя да па мож ні кі рэ ка мен-
ду ец ца за хоў ваць у шко ле.

У ся рэ дзі не трэ цяй, са май пра цяг лай, чвэр ці для вуч-
няў пер шых кла саў ар га ні зу юц ца да дат ко выя тыднёвыя 
ка ні ку лы.
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